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ХХII ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

по русскому языку
РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЭТАП
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ВоПРоС Nsl

Чешский язык отличается от русского (кроме всего прочOго) тем, что

. в нёл.r ударение всетда шриходится на первый сJlог в слове;

.внёпtЦеТреДУкцииГласЕых,то9сТьбезударныеГJ-IасныепроиЗНосяТOяТаКже'каК

и под ударениеr.r (моя<но для простоты считать, что в соответствии с написанием).

некоторьте российские спортивные ко]чIментаторы предпочитают) говоря по_русски,

ставить ударение в чешских фамилиях на втором с:iоге. Как ни парадоксально, иногда это

способствует тоМУ, чтобьТ шроизнош9ние фамилии звучало ближе к ориrинальному, В каких

из trеречисJlенных ниже фамилий игроков хоккерiной сборной Чехии такая постановка

ударсния оправдана? Почему?

Гу;tаtu,Гуdлер,[уёеlэа,Каёлец,Клепuu't,Коварэtс,Кунdраmек,олеl,u,Салак,Собоrпка,

Тр о нчlt н с Ktt, Ф u лttп пu, LI а сл а в а, IЛu.л,t е к, Я ку 6,

Прrrмечание, В чешскоl\d языке гласные разJIичаются по долготе/краткости, r{то также

МожетВлияТЬнаПосТаноВкУУДаренияВрУсскоМязыке'одна,коДляПросТоТыЭТоне

учитывается при решении задачи,

,lr ьa*iа
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ВоПРоС Ns2

Прочитайте предло}кениlI, в которых употреблено слово сmqроdёэtсь.

На фесmuваль прuехал.а u сплароdёась, Ltз чuсла бывш.uх юньlх dарованuй.

Веdь молоdёсюь не хоdum на вьtборьl. Голосуеm mолько сmарслdёась

Вопросьt u заdанuя:

1) В ЧёМ РаЗличие морфемной структуры слав молоdёась и сmароdёuсь? Как и почему

2) КаК ВЫгЛядало бы слово сmароdёась, если бы оно было образовано по той же самой

моделi,1, что молоёёэrcь? обоснуйте своё решение. Укажите два основных отличия в

образовании слова лаолоdёак:ь и слов ерабёж, плаmёuс, паdёэrc.

.,|-I
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именно так образовано сдово сrпароdёась?
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ВоПРоС },lsЗ

!аны три группы географических названий на -а:

(|) Амерuка, Афрuка, KopcuKa, Косmа-Рuкао Пuза, Ява;

(2) Воркуlпа, Куба, Махачкала, Чumа;

(З) Днzола, Арzенmuна, Канаdа, Нева, Ока, Полmава, Украuна.

Вопросьl u зsdанця:

2. Распределите по группам (1)-(3) следующие названия: Ялmа, Мексuка, Палеспuна,

ВоПРоС j\94

Прочитайте tlредложение и выподните задания.

<Знаете, * говорюt - уж лучше отсебятина, чем оmъеlоmuна>>, (С. Щовлатов)

Вопросьt u заdанuя:

1. Что означает слOво оmъе?оmul7а? Какиа стилистические кOмментарии мOжно

JOi
{

-|

1. По какому лингвистиtiескому принципу эти нiввания раздедены на группы?

,Гr

llг

было бы дать к использованию этог0 слова с учётом контекста и морфемного состава?

L
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2. Как образовано сдово оm,ъеzоmuна? Укажите разряд местоимения, которое

участвOвzIJIо в его образовании. Обоснуйте свой ответ.

1

li\l

з. Какое необычнсrе соответствие

наблюдать в корне этого слова?

'tl

написаFIием и произношением можномежду

l

{

ВоПРоС Ng5

Заполните пропуск}1 в тексте, восстановив этимологическое гнездо, состоящее из

слов, исторически родственных друг другу.

С историчеокой ,точкц зрения все эти слова являются однокоренными, хотя в

современном русском языке их родство не кажется очевиднь]м. Однако все они объединены

исходным значением их общего корня.

Глаго.тl и4 , Э ' Эа'u, одновременно означает и (сжигать)), и (стрелять из

огнестр9льного оружия заJIпаNIи или часто)i, Существительное с этим корнýм

frrt4 " ' * Это то, что (вOзгорается из искры)>,

Яz-и_пr: - так называется то, что остаётся после костра или чего-либо

сгоревшего, сожжённого, В одном устойчивом соI{етании утверждается, чтlэ иногда челOвек

может добровопьно помес,tить это BelTIecTBO на определённlто часть своего т,ела. Это/
фразеологизм <посыпбт, .zаэr ed? rzе",zzzдg >. Объясните, в каком состоянии, ,|,/

должен быть человек, чтобы сделать это,
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Однокоренное сдово с суффиксом |L? 
' ? " ЪО в переносном смысле

употребляется в значении кродной очаг, родной дом)) в одном из стихотворений

А.С. Пушкина.

СУЩествительноо среднего рода со старосдаtsянскими приставкой и суффиксом

tZ.С}zе/сёаZСrб таюке употребляется в переносном смысле. Объясните, что лежит в

основе метафорического переноса, который закпючён в значении этого слова.

Тот же коренЬ мы видиМ в существИтельноМ с приставкоЙ {)-ЛД-tJ-аt ,

обозначающем царскую немилость. Здесь корень также улотребляется в пореносном смысле.

отвлечённое существительное с другой приставкой указывает на состояни0

раздражения, гневного задора, гOрячего возмущения, в котором человек совершает

необдумантrые поступки. Это слово И ' . (
/

вопрос мб
ОДно из значений русской приставки за- - начинательное, сравните: Вася начал

еоворumь - Вася заzоворuл. Однако не всегда составное глаголъное сказуемое с глагодом

начаmь можно преобразовать без пOт€ри смысла в простое глагольное сказуемое с

приставкой з4- в начинатепьном значении. Прочитайте данные ниже предложения:

1, Я пожалоВалась, что мне бо,rБво, и Иван Андреевич стал дуть мне на рану, чтобы

боль прошла.

2. Аристарх Генрихович почесал в затылкý и нач€ц писать,
j. ПСrр Григорьевич вышел на сценуt кивнул концертмейстеру и ст;uI петь теЕором.

4. Я подышал на ручку, и 0на начаJIа писать.

5, Через Минуту вся палуба начilIа ходить ходуIrом под десятками пляшJ.цIих ног.

6. Элеонора Николаевна начаJIа работать в этой фирме совсем недавно.

7. Сryстились тучи, и стал дуть сильный ветер.

8. ИВан Андреевич силъно рассердиJIся, молча сел за клавикорды и начал играть.

9. Я нажал на красную кнопку; станок начал работать.

10. Пётр Григорьевич начал было говорить о выIulатах, но его туг же останOвили и

вед9ди больше об этом не заикаться.

1 1. А Вася у}ке начаJI хOдить в детский сад?

В соВреМеfiном русском языке существуют сдожные семантические условиrI,

деJlающие возможным присоединение при9тавки за- u nu.ri'nur"nb'oМ значении к глаголу.

Однако в предложениях, приведённых выше, конструкции типа начаmь / сmаmь +

/. ,{

[! rl
LJ.
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неопреdелённая форл,tа елаzола при преобразовании в простое глагольное сказуемое с

прltставкой з4- подчиняIOтся всего лишь одному ограни.Iеник}, суцdественно более прOстому,

2) Какие три глагола ему не подчиняются? В какую Iруцпу по значению *о*rо ,"
объединить?

::"{ ! ,а . i:, ;- ,Ь -+э

ВоПРоС Ла7

<Вам письмоI> - так мы назвали это задание, решив наломЕlить Вам об эпистолярнOм
}канре, Когда-то суIцествоваJ]и особьте спi?авочники * письмовники, где ь{ожно было найти
образцы благодаротвенных писем' посланий к родителям, к Друзьям., .

ГIрочитайте при]!{ерЫ из художесТвенныХ 
'екстоВ 

и мемуаров, выпоJIнит* задания.
1) Вскоре получилось письмо В ДОIчIУ, что Колю держат на даче и lle дают обrцатъся с

товарищами. [19l1]

2) Через некоторое время из Астрахани ,,олучилось пиеьмо от женщины, которая

умоля,ца приехать за Хлебникrэвьтrчr. [194В]

3) ОднакО второе письмО получилось не такип,1 жёстким, как первое. |200з]
4) Получилось письмо от Сергеевъlх - жилось им не больно-то, а вс9-таки не

го.цодали, U9 1"7 -19241

5) Письмо получилось оумбурное, с огромным количеством смешных рисунков,
[1997]

б) ПисьмО получилосЬ длиннOе) лолное отчаяния, и полетел0 в Петербург... t1995]
7) Гмя расска3ала, что от }Iа]v{ы получшлось fiисьмo и что ей 0чень п.цохо живётся.

Il94i-I943]

8) ЧереЗ несколькО дней полуЧилосЬ письмо, извещавшее о скором прибытии
Стефановича и !ейча в Пе.гербург. [1ss1-1s9з]

1) На основации ана.]Iиза цреддожений 1_1 1 установите, что это за оIраничение.
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Вопросьl ц заluная:

1. В каких значениях угtотребляется в данных примерах вьIделенное вьiражение? fiля
каждого из найденных значений укажите номера примеров, которые его иллюстрируют.

t и-::-zl}ч ;. r"'

|Y

2. Все ли эти значеЕия уrrотребительны в современном русском языке? ýокажите свой
ответ, опираясь на материал задания.

л
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г;g*ýьё+;ъr,ъd.-$. & * Уrа3. В одном из этих значений у глагольной формьi получuлосьв составе обсуждаемого
выражения есть обязательное зависимое слOво. Какой частьIо речи оно должно быть

вопрос м8
прочитайте Предложения и выполните задания;
(1) Ян Альберт.ограничил оптовую торговлю дитовских кУпцов текстильными

изделиями, но Александр Ягеллон восстановил прежние г{рава торговцев,
(2) Освобождение армией Валленштейна стодицы укр9пило боевой д}х всех соддат,
(З) Руководство Алексея Ивановича фабрикой закоцчилось в 2008 году, когда его

привлекJIи за растрату,

(4) Намеренный обман нач;чIьника секретарём ни к чеф, не привёл.
(5) Исполнение Шаляпиным куплетов Мефистофеля считается классическим,

п-

Ir,
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Вопросьt u зцdqная:

1. В каждом из пр9дложений (1-5) есть имя существитепьное, от которого зависит

допOлнение в творительном падеже, В зависимости от значения этого дополнения

г{редложения можно рсtзбить Еа две группы. Выполните эту классификацию, объясните

основание.

2. В современной форммьной лингвистике сформулировали бы отличие предлокений

одной группы от предложений другой так: у некоторых отглагольных еуiцествительных один

из шризнаков наслеdуеmся. Что это за признак? оm Kozo он наслеdуеmся? В какой группе он

наслеdуеmся?

З. Можно ли однозначно отнести предцожение (6) в одну из групп? Если да, то в
какую? Если нет, то почеплу?

(6) Вступив во владение пOместьем, Энгельгардт-младший Первыlчf делом прекратил

ежегодное засыпани9 ям и канав землёй местными крестьянами.

д

ц,(
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ВоПРоС Ns9

Прочитайте тскст и выtIолните задания,

ЕrснаtларичвтЬсJЬ'Ек9д.h.вапрr8крашgннДкяДсо?гOюсигdюЦи'YюдЬнdипрgс'{дЕкNД'lilкo

диВитисА8Ьс.ýДЬg'Ьр.ýЦиД.Ьдокрот8'и'^ювиДДвовс.hдьис,lад'ы{а.РодитьЕOсдВ'ЬNlи

Bbcl?lкo жикOть]{о, рАдоrти и вrсrлиm исП'Ь/tN'но, Gиц'rва BrcHa,

OcrHb жr пýАýвьнd жrн,h са8рrн, и Богдтгgи, и dл,ьногФYdдNrи, оЕФгдд дрид,t8юци, oвOгдd ж,

Е9сrлlhцнс]сt и рад8юциса, рЕкшЕ ин,ьгда г/дд,ь Y,лов,Екоа,ь ск8достию 11лодок,ь цЕiltьNъlх,ь, д

ин,ыдd вrсtл.dцисlь Еогdтд и ФýидNд плодOд,ь вс,hлt,ь, lt тихд, и Е,вд,ьlпЕжьNА,

Примечание: рЕкшr - mо есmь-

Вопросьt u заlаtlця:

1. А) Как N,{ожно перевести олово наяиvrтьсА в этом тсксте?

|,е)
Б) Ука>tсите слово в русском языке с другим фонетическиN{ вариантом этого корня и с

другой приставкой, обозначающее (осуждение)):

В)УкажитедВасJlоВа,коТорыесоДерЖатраЗныефонетическиеВарианТь]ТоГоlЖе)л

кopНяИoбoзнaчаютT'еpМинЬIluкoльнoйГpаМцатикrI:Ц.*lr.о"соi;,ф,'.i

Г) Подберите к сдову, указанflOму в пупкте

приставкой про- с9 значением лица:

2. А) Если бы причастие дрrахdо1lюци существOва,Iо в современ

бы образовано от начальной формы глагола

ответ:

4-.o.1P-{| объясните свой

,|:,|!0днокоренных существительных

Укажите значение этогс)

и без приставки. Укажите оба глагола:

спова в данном предJIожении:

контекст tIOмогает установить значениеКак

i ,,i

В)ВсовремеЕномрУсскOМяЗыкеглаголIсТеМжекорнемУпотребляетсясприставкой

их сOвременное значение?
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3. В совремеЁном русском языке есть два синоrrиNIичных глагола со значением

(<толстеть>: /1Ю</-lЧ,еЯб Найдите в тексте два слова,

имеющие те же корни: t аеrХЛаts€OАФ
4. Найдите в тексте два наречия, сходные по своему образованию и значению:

1_


